

工会提出建议、参与起草的《哈尔滨市寒冷季节室外劳动保护规定》10月1日起施行

冷天户外作业每月补贴最低200元

《规定》明确了工会组织的监督作用

本报讯(记者张世光)记者从9月15日哈尔滨市人大常委会召开的新闻发布会上了解到,《哈尔滨市寒冷季节室外劳动保护规定》(以下简称《规定》)已由哈尔滨市第十五届人民代表大会常务委员会第三十九次会议通过,将于10月1日起施行。《规定》规定,用人单位应向在寒冷季节从事室外作业的劳动者发放每月最低200元的低温津贴。

哈尔滨市地处北纬高寒地区。近年来,随着户外劳动者数量逐渐增多,哈尔滨市总工会主动作为,在今年2月份向哈尔滨市人大提交了相关立法建议。随即,哈尔滨市人大社会建设委员会、市人大常委会法工委与市总工会成立联合起草组,先后召开与市人社

师徒结对 提升技能

9月18日,江苏省连云港市东海县曲阳中心小学青年教师向结对的老教师献鲜花。当日,该小学举行“师徒结对”活动,通过老教师向青年教师传技能、帮思想、带作风,不断提升青年教师专业岗位技能水平,提升课堂教学质量。 本报通讯员 张开虎 杜小梅 摄

青岛城阳区总激励基层出实招

“双补助”给非公企业工会添活力

本报讯(记者杨明清 张嫱 通讯员王阿龙)近日,山东青岛大牧人机械股份有限公司工会主席王振东收到了5000元补助。据悉,这是该区总工会对获得2020年度岗位考核优秀等次的非公企业工会主席发放的岗位补助,与王振东同时收到补助的工会主席共有60名。

针对辖区内区域性和行业性工会联合会多、非公企业多的实际,城阳区总研究制定了基层工会联合会和非公企业工会主席激励办法。评定主要从工作评价、会员满意度、相关业务数据等方面展开。

参与岗位考核的主要会员数超过100人的非公企业工会主席,根据考核评定的优秀或者称职情况,分别给予5000元或4000元补助。对连续3年考核评定为“优秀”等次的基层工会主席,还将授予城阳区“最美工会主席”称号,进一步增强非公企业工会干部的荣誉感责任感。

对基层工会联合会的补助主要是为了解决没有经费、活动缺乏、动力不足的问题。据悉,2020年度综合评价为“满意”等次的基层工会联合会80家,根据其会员数和所辖工会数给予5000元至2万元不等的工作经费补助。据统计,该区总工会对2020年基层工会联合会和非公企业工会主席的两项补助总额近126万元。

通过开展“双补助”工作,城阳区工会组建和工会干部队伍建设不断加强,企业建工会、职工入工会的自觉性不断提高。近两年城阳区新建工会233家,新建工会联合会21家,新增会员30129人,会员增长率达26%,25人以上企业建会率达95%。

局、市财政局等相关部门的协调会,征求意见,并召开专家论证会对《哈尔滨市寒冷季节室外劳动保护规定》的合法性、可行性进行论证。召开企业及工会代表座谈会,广泛听取用人单位和劳动者意见,并通过新闻媒体向社会公众征求意见。

据介绍,《规定》确定,寒冷季节为每年12月至次年2月期间,适用人员范围是从事室外作业的劳动者,即“本市行政区域内的企业、个体经济组织、民办非企业单位等组织与之形成劳动关系的劳动者”以及“国家机关、事业单位、社会团体与之建立劳动合同关系的劳动者”。

《规定》还采用“强制性”与“指导性”条款

相结合的表述方式,即明确用人单位应当向劳动者发放低温津贴。哈尔滨市人大常委会参照全国多地高温津贴发放标准,确定低温津贴的发放标准为每月最低200元。而对于确定发放低温津贴的具体岗位、工种,由用人单位结合工作实际通过集体协商机制确定,给予用人单位一定的自主权。

除了规定发放低温津贴,《规定》还明确了暴雪、寒潮等气象灾害预警时,用人单位应当结合工作实际采取应急措施,合理安排室外劳动项目和作业方式,减轻劳动强度。此外,《规定》要求用人单位应当为寒冷季节室外劳动者提供必要的劳动防护用品、劳动保护设施等内容。

此外,《规定》还明确了工会组织的监督作用。工会组织依法对用人单位寒冷季节期间采取室外劳动保护措施的情况实行监督。对于用人单位违反《规定》的,工会组织应当向用人单位提出意见,用人单位应当及时改正。用人单位拒不改正的,工会组织应当提请政府有关部门依法处理,政府有关部门应当及时将处理结果反馈给工会组织。

这些工会元素的加入体现了工会组织的主动担当与作为。“我们要主动当好职工的‘娘家人’,用组织的力量为他们的冬季户外劳动保驾护航。”哈尔滨市总工会相关负责人说。

蹲点日记

我真切地感到,如果没有组织帮忙维权,没有渠道提升技能,他们很难实现体面劳动、舒心工作、全面发展——

快递小哥期待更多理解和善待

□罗伟

7月22日 星期四 晴

今日大暑,也是我们到湖南省湘潭九华经济技术开发区蹲点的第10天。其间我们走访了五六家园区企业,与50多名产业工人开展座谈,还协助建立了一家工会户外劳动者服务站点,但对外卖快递站点的走访感觉还不够。下午,我们决定利用九华经开区总工会到吉利社区“送清凉”的机会,和区总同志一起走访该社区的快递、外卖站点,探讨组建工会,服务快递、外卖小哥的事。

下午3点半,我们一行4人先来到社区,在与社区干部座谈中了解到,社区快递、外卖站点基本没有建立工会,快递员、外卖员也没有加入工会。

之后我们去了社区附近的美团和京东站点。美团站点是个加盟店,负责九华片区全部美团业务。骑手的工资按单计算,多劳多得。京东站点骑手工资也是以计件为主,站点工会由上级公司组建并垂直管理,总体比较规范。

蹲点期间,我跟九华经开区总工会的同志进行了多次交流,了解到该区新业态劳动者的入会情况并不理想。他们当中存在没有签订劳动合同、就业方式分散、维权意识不强等问题,且许多人没有加入工会。

理解和善待,是我们在和新业态劳动者交流时反复听到的两个词。他们的不被尊重感来自日常工作的点点滴滴:送货延误时客户不理解并给出差评、不让走楼梯只能走货梯、担心违法而躲避交警、宁愿跑远路回站点休息也不愿意去附近的“驿站”……

我真切地感受到,新业态劳动者渴望更多尊重和帮助。如果没有组织来维护他们的劳动权益,没有渠道帮他们实现更高的劳动价值,他们很难实现体面劳动、舒心工作、全面发展。如何把他们从松散的个体组织到工会集体中来,让他们劳动得更体面、生活得更美好,是工会工作面临的紧要课题。

(作者单位:湖南省总宣教部)

湖北工会“五建”力推农民工工会

本报讯(记者张翀 通讯员谢文哲)通过抓好“五建”等举措,最大限度地把农民工吸收到工会组织中来,让农民工入得了会、找得到“家”——这是湖北省总工会在日前召开的湖北省推进农民工工会工作视频会上提出的举措。

此次会议提出,湖北各级工会要以建筑项目、制造加工业、物流快递业、家庭服务业、农业专业合作组织以及新就业形态等农民工相对集中的区域和行业作为重点,深入推进农民工工会工作。

“五建”主要内容为:国有企业引领建,即发挥国有企业示范引领作用,倡导源头建会、委托管理、双向维权;优势行业重点建,即针对农民工比较集中、流动较大的重点行业,加强与行业主管部门的配合,开展集中建会等专项行动;中小企业依托建,即依托行业主管部门或行业协会,成立行业工会联合会或联合工会,推动小微型企业建会;区域组织兜底建,即发挥区域组织“兜底”作用,推动在农民工较多的省级及以上开发区(工业园区)、乡镇(街道)和社区(村)规范工会组建,构建平台网上建,即发挥工会网上阵地作用,做好农民工会籍管理和接转工作。

湖北省总要求,要用心做好服务农民工各项工作。探索建立农民工输出地与流入地工会协同共建机制,确保农民工离乡不离会、流动不流失;加大农民工法律援助力度,推进集体合同覆盖农民工;打造农民工服务中心(站点)等实体化阵地,为农民工提供更务实更有用的普惠化、精准化服务。

据介绍,湖北省总已在全省设立120个劳动关系监测点,培植了以农民工会员为主体的武汉市东西湖区舵落口大市场物流行业工会联合会等60多个区域性(行业性)工会联合会建设项目建设。

昼夜奋战为核酸检测加速

本报通讯员 卢月 王锐 本报记者 李逸萌

9月15日晚,位于福建厦门国际会展中心A1场馆内的“猎鹰号”气膜实验室搭建完毕并交付使用。在这里奋战了两天一夜的一线劳动者齐心协力跑出了核酸检测“加速度”。

9月14日,厦门启动全市全员核酸检测,计划搭建“猎鹰号”气膜实验室,助力核酸检测能力快速提升。中铁二十二局集团第三工程有限公司负责气膜实验室安装搭建。

从9月14日清晨入场施工到9月15日晚交付使用,该公司100多名一线劳动者通宵达旦、争分夺秒,争取用最短的时间让“猎鹰”出击。

实验室搭建项目现场负责人胡海鹏是福建三明人,他和工友们主要负责气膜搭建、设备搬运安装、电缆铺设等工作。大家分组轮流,24小时加班加点坚守现场。“所有人只想着尽快把实验室建好,为厦门抗击疫情出一份力。”胡海鹏说。

洪志荣来自福建漳州,担任此次搭建的项目经理,从9月14日早晨7时到15日凌晨4时,洪志荣一直奔忙在施工现场。他说:“每次给实验室加盖顶棚,场馆里都会响起‘一、二、三’的齐声呐喊,听起来特别振奋人心!”

在一线劳动者奋力作业的时候,该公司工会也积极行动,为他们提供强力支持。据该公司党委副书记、工会主席林榕龙介绍,工会从用餐、饮水、应急救援等方面给予全体参建人员最大保障,并确保公司及时足额发放加班津贴。

9月15日下午,厦门市总工会党组书记、常务副主席许毅青带队慰问搭建实验室的一线劳动者,并授予其“工人先锋号”旗帜。

记者了解到,在关爱抗疫一线人员的同时,厦门市总工会联合共青团市委、市妇联发布倡议书,号召各方参加疫情防控志愿服务,目前已征集到100余名志愿者。

同安区总工会工作人员黄清华是志愿者之一。9月14日,他在同安区祥平街道阳翟小学核酸检测点协助核酸检测工作,现场排队的多是老年人,很多人不会使用扫码功能登记。黄清华急中生智,请他们给自己拨打电话,再录入系统。当天,他手机里出现了160个未接来电。



宿迁市宿豫区以试点企业为重点

项目化推进“产改” 精准化服务职工

等工程,提升产业工人综合素质。今年开展补贴性职业技能培训5014人次,其中新增高技能人才1213人,开展新型学徒制培训500余人。

同时,宿豫区“产改”试点工作在骨干企业全面推开。这些企业以项目化推进“产改”,以精准化服务职工,取得了事半功倍的效果。百威啤酒宿迁公司实行“薪点制”项目,建立产业工人薪点制标准,打通一线工人晋升通道。江苏京东信息技术有限公司设立“京东母婴室”,为孕妇量身定做300余个专用工位及“宝妈班”。南钢金鑫公司通过建立全员合伙人制度,修正和完善企业绩效工作制度,为企业发展提供持续动力。

各企业积极探索“产改”工作新路径。中节能公司将职工(代表)大会作为民主管理制度的基本形式,把职工(代表)大会制度纳入公司《章程》,嵌入企业法人治理体系。阿尔法药业每月底召开一次“产改”专题例会,讨论“产改”中遇到的问题等。三元轮胎实施“两会一参一改”活动,让管理干部参加劳动来查找管理中存在的问题,让员工通过工作来发现管理中存在的问题,全员参与。

宿豫区总工会主席王新军表示,将做好产业工人队伍建设改革各项工作,引领全区职工强化主人翁意识,为建设“创新宿豫、开放宿豫、精致宿豫、幸福宿豫”贡献产业工人磅礴力量。

怎样让3000多名职工每人都感受到“家”的温暖?李小平每天都在琢磨——

“管家”主席

阅读提示

“职工的事,无小事。”李小平担任重庆格力公司工会主席7年来,一直践行着这个原则。作为职工心中的“管家主席”,李小平说,他的职责就是努力让3000多名职工随时随地感受“家”的温暖。

班一个夜班,夫妻俩长时间都无法见面,久而久之有了隔阂。“如果能把我们夫妻调整到一个车间,同一个时间班次就好了。”徐萍提出自己的请求。

了解情况后,李小平找到相关负责人并提出自己的想法。“公司内部的确颁布过‘双职工不能在同部门’的规定,但我认为可以酌情处理。”李小平说,“只要不涉及特殊岗位,像基层车间这样的岗位,可以安排双职工。”在李小平的建议下,很快,公司相关制度得到优化,非特殊岗位允许安排双职工,并且尽量调整为一个班次。

“只有职工的小家稳定了,公司这个大家才能发展得更好。”李小平感慨地说。随着这次制度优化,公司里多个双职工家庭都得到了调整,潜在的“家庭危机”得到化解。

守护职工生命安全健康

管得严,这是职工对李小平的印象。

在重庆格力公司的厂区,设置了很多马线,要求职工上下班途中必须顺着斑马线,要求职工上下班途中必须顺着斑马

线走。这是工会推出的一项举措。

然而最初,很多职工都不理解,明明可以

就近走到车间,为什么非要绕道斑马线,费时又费力。

“就是要从小事上帮职工们树立安全

意识,这样他们才能在生产生活中保持安全

责任心。”李小平说。

从2020年初新冠疫情暴发以来,李小平担任重庆格力公司的疫情防控领导小组执行组组长。为此,他还制定了一系列严格的疫情防控措施——公司入口处设置红外热成像体温筛查系统;对办公室、生产现场、宿舍、职工休息区、货运电梯、班车等公共区域每天进

行全方位的消毒和杀菌;在宿舍实行专人值

岗、专人服务、专人测温、专人消毒、专人清洁

的“五专”管理……这些措施得到严格执行,公司3000多名职工至今“零感染”。

除了管理严格,职工们还感受到他的细心。从李小平担任工会主席以来,重庆格力每个月都会召开安全文明生产例会,已经持续了7年。李小平带领工会工作人员深入每个车间,对上个月的安全指数达标情况、管理

情况等进行查看,组织职工进行安全培训,事无巨细地强化安全生产生活中的各个要点。

“每时每刻都在动脑筋”

前不久,重庆格力举行了一次模特大赛,受到职工们一致好评。“集团今年更换了工作服。我们的年轻职工多,我想到可以让他们用新工作服进行搭配,然后拍照评比。”李小平的点子深得职工们喜欢,公司工会收到了职工发来的大量照片。

李小平坦言,制造业领域的职工每天面

对流水线上的工作,极易产生枯燥感,所以,

作为工会主席,他每时每刻都在动脑筋,琢磨怎样激发职工的热情,挖掘职工更多的闪光点。

同时,李小平还带领公司工会不断深化

人才自主培养和激励机制,形成适合公司发

展的人才培养体系。如每年开展年度创新人

才奖励、青年优秀人才评选;重视后备人才的

培养选拔,建立“格力成长学院”;成立“格力

明珠产业学院”,不断提升新入职职工胜任岗

位工作的素质和能力;开展职业技能大赛,激

励技术工人不断提升职业技能。

在李小平的带领下,2019年,重庆格力

公司获得“重庆市模范职工之家”称号。

2020年,李小平获得重庆市五一劳动奖章,

并被全国总工会授予“全国优秀工会工作

者”称号。

在李小平的带领下,2019年,重庆格力

公司获得“重庆市模范职工之家”称号。

2020年,李小平获得重庆市五一劳动奖章,

并被全国总工会授予“全国优秀工会工作

者”称号。

同安区总工会工作人员黄清华是志愿者之一。9月14日,他在同安区祥平街道阳翟小学核酸检测点协助核酸检测工作,现场排队的多是老年人,很多人不会使用扫码功能登记。黄清华急中生智,请他们给自己拨打电话,再录入系统。当天,他手机里出现了160个未接来电。